



▲近年以叶问为主题的电影推出，有助咏春发扬光大  
网上图片

## 发扬光大

### 《叶问》打入银幕 咏春落地开花

“很多门派的武术，由于场地问题，在香港这片寸金寸土的地方，像洪拳都渐渐式微了。但咏春由于场地要求不高，有一个桩就可以练，加上近年来以叶问为主题的电影推动宣传，咏春能够发扬光大。”叶准说。

“叶先生，今日我把名声送给你，往后的路，你是一步一擂台。希望你像我一样，拼一口气，点一盏灯。要知道念念不忘，必有回响。有灯就有人。”“如果人生有四季，四十岁前，我的人生都是春天。做羹要讲究火候。火候不到，众口难调，火候过了，事情就焦。做人也是这样。”一句句经典对白犹如醍醐灌顶，把东方的武术精神呈现得淋漓尽致，那是一种植入到骨子里的哲学境界。

近年叶准还参与制作电影《叶问前传》，饰演梁壁一角，与片中饰演叶问的杜宇航的较量，丝毫不让，表现眼明手快，把人物演得活灵活现。“我打的就是咏春。”叶准在影片中表演得收放自如，把大师的幽默和严谨拿捏得十分精准，嘴角上扬，透着一丝骄傲和自信，让人不得不服，年事已高的他，反应毫不逊色于年轻人。无招胜有招，咏春讲究的是灵活，叶准在片中也是本色演出，观众连连叫好：“叶师傅真不愧是叶问后人，真有型，气场极大！”

## 习武之人有三个阶段：见自己、见天地、见众生。 ——《一代宗师》



### 大都荟

大公报记者 梁靖怡

学好咏春的秘诀，叶准说有两点，“一是要有耐心和恒心，最起码要十几二十年，看旁边那位弟子已经学了四十九年。二是要放松地去学，学习过程要自己跟自己减压。”叶师傅说学好咏春如过好人生，对自己的性格或者在社会做事都能做到一样——就是很有毅力，亦能够透过咏春随时为自己减压。

#### 授武不留一手 有竞争有进步

父亲是咏春大师叶问，叶准说有好，也有不好：好的地方是学习机会比较多，遇上不懂的可以随时问；不好的是或多或少都会有点压力，但慢慢就习惯了。记者问他有否遗传到咏春的天赋，他就笑言，“没什么遗传，最重要的是勤奋，自己多做多思考。”



▲授武不分老幼，叶准把咏春之道，一代又一代传承下去  
咏春叶准学会FB图片

叶问长子、年届95岁的叶准经历人生的高山低谷，从战火纷飞到大饥荒、“文革”，母亲早逝，与父亲经历离离合合，体验过人生百态，酸甜苦辣。现在的他正享受人生最好的年华，也活用咏春的无招胜有招，豁达、随意，没有条条框框去规定自己如何养生。“昨晚我看足球比赛到三点多。”叶准爱看足球，休息时间会携老伴走遍香港山头，也不着急退休，能做一天是一天，至今一周还教八堂咏春课。他是如此一位精神矍铄，声音洪亮的习武之人。

今日，叶准师傅已经桃李满天下，咏春也在广泛的影视作品传播中发扬光大。说到与徒弟的关系，他又笑言有苦也有甜。

甜，是师徒间一开始是陌生，由领他们进门，再看着他们习武有所成，非常欣慰。

苦，是有些徒弟学有所成后，竟游说其他弟子另起炉灶。

香港地“寸金寸土”，授武学费是咏春维持武馆的命脉，有学生学成后另起炉灶，变身“竞争者”，叶师傅并没耿耿于怀，秉承咏春精神，授武时绝不会留一手，他心胸坦荡地说：“我比他先学，应该跟他竞赛，自我要求进步。”

#### 前半生听理论 后半生教徒弟

叶准早年在佛山文化馆从事文化相关的工作，1957年到南海文化馆，组织文化活动。后来内地大饥荒，就投奔爸爸，妈妈早就过世，几兄妹先后从佛山来到香港。在那个动荡的年代，一家人离离合合。

未来港前，叶准没想过会学功夫，“他（爸爸）从来都没叫我学功夫，要自己喜欢才学，他不会逼迫我”。他刚到港，就到一家工厂做会计主任，一干就十几年，做到退休。

前半生一直在听爸爸讲理论，想不到后半生以教咏春为事业，叶准师傅说，“看到父亲很多徒弟以教咏春谋生，都过上很好的生活，反观自己快四十岁还没成家，才发现教咏春是一条好出路”，于是，到将近退休时，他也开始白天上班，晚上教功夫。

天命之年才“转职”教咏春，开班授徒至今，叶准笑言年纪大也无相干，“咏春以柔制刚，关键是懂得卸力！”

# 学好咏春如过好人生

▲年届95岁的叶准活用咏春的无招胜有招，豁达、随意，没有条条框框去规定自己如何养生  
大公报记者蔡文豪摄



不少外国人前来学习  
咏春叶准学会FB图片

## 走入大学

### 现代武林大会 探讨传承保育

香港树仁大学于4月6日举办了《咏春的传承与保育》讲座，出席讲座者除了叶问的儿子，还有叶问咏春六大系统的师傅，犹如武林大会，大家就咏春在香港的传承与保育作交流，并深入讨论，这也是六大系统的师傅首次共聚一堂。

讲者共有八位师傅，包括叶问的长子叶准师傅、叶准徒弟彭耀钧



▲树仁大学4月举办《咏春的传承与保育》讲座。图为叶准示范咏春武术  
大公报记者黄洋港摄

师傅、叶问次子叶正师傅的代表及徒弟李煜昌师傅等。师傅们分享各系统对叶问咏春在香港的传承发展，以及保育路向的看法，并作深入讨论。他们更“同场加映”拳法示范，向出席者拆解招式、讲解体会和诉心声。

“香港人习惯节奏快，学生普遍缺乏耐心重复苦练同一招式，会迫不及待要求学下一招。”李煜昌

师傅慨叹。

“给他（学生）三五年时间，如果不行就真的是不行的啦。学功夫讲求顿悟，藏有大智慧。学了咏春不代表你毕业，只是认识咏春而已。”骆劲江师傅笑说。

师傅领进门，修行靠个人！咏春博大精深，通常要到达某个阶段，师傅才教第二招。习武，不能急，更勿心浮气躁。

#### 长寿秘诀

#### 多行山 不生气

叶师傅高龄九十五，每星期依然上班五天，“多做一日就一日，多点传承，好过在家闷。”每逢周四，他都会偕太太行山，香港大大小小的山，他俩都走遍。

曾参演《叶问前传》，叶准更在第十三届上海国际电影节拿到最佳男配角，然而他却没兴趣当“明星”，有公司曾邀请他再拍戏，他也婉拒了。来到耄耋之年，叶准说非常注意控制情绪，从不做让自己生气的事。

也许，就是这种乐观知天命，不徐不疾，叶师傅把咏春之道，一代又一代传承下去，发扬光大。

#### 实战理论

#### 搏击健体俱可 警廉常规训练

叶问（1893年—1972年12月1日），咏春发扬人。这位一代宗师出生于佛山，师承陈华顺及师伯梁壁，于1950年代在香港发扬咏春拳，被誉为“打手王”。最为大家熟知的，是武打巨星李小龙拜他为师。

叶问于1949年从内地来到香港，是第一个师傅以咏春派之名教授咏春拳术。1968年，他成立咏春联谊会（后改称咏春体育会）。于1970年代起，叶问多名徒弟孙将咏春拳介绍到西方，咏春拳从此一鸣惊人，在欧洲及北美洲传扬。

咏春拳以实际的拳术战斗理论为主，以身体结构、关节活动及流体力学开始研究改进，脱离了传统的五行八卦及象形神意等玄学、近似哲学性的解释。前辈们进而设计了一套由浅入深的训练系统，由第一套拳小念头的单纯静态气功，及一摊三伏的手部拉筋动作开始，直至意念反应全身总体运动为止。咏



▲叶问于1950年代在香港发扬咏春拳，武打巨星李小龙年轻时拜他为师  
网上图片

咏春既可在擂台上比赛，也可以是强身健体的运动。

香港警察学院及廉政公署训练营的常规武术训练，以自卫术为主，均加入咏春拳元素。此外，部分航空公司培训空中服务员时，亦会教授咏春拳，作为旁身保安武术。